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Текст лекції 

 

1. Економічна сутність, класифікація та оцінка дебіторської 

заборгованості 

Дебіторська заборгованість – це заборгованість покупців та інших 

контрагентів бізнесу (юридичних і фізичних осіб) перед підприємством за 

відвантажені товари, продукцію, виконані роботи, надані послуги та за 

іншими операціями. 

Класифікація дебіторської заборгованості: 

1. За термінами погашення 

− непоточна (довгострокова); 

− поточна (короткострокова). 

2. За об’єктами щодо яких виникає дебіторська заборгованість: 

− рахунки до отримання (торговельна (операційна) заборгованість; 

− векселі до отримання; 

− інша (неопераційна) заборгованість. 

http://zakon4.rada.gov.ua/
http://zakon4.rada.gov.ua/
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D1%87%D1%83%D0%BA%20%D0%A2%2E%20%D0%9C%2E
http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9A%D1%83%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D1%86%D0%BE%D0%B2%D0%B0%2C%20%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B0%20%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0
https://zakon.rada.gov.ua/laws
http://www.visnuk.com.ua/
https://dtkt.com.ua/
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3. Залежно від можливостей стягнення: 

− поточна дебіторська заборгованість; 

− сумнівна дебіторська заборгованість; 

− безнадійна дебіторська заборгованість. 

У валюту балансу дебіторська заборгованість включається за чистою 

реалізаційною вартістю (рис.1). 
 

 

= 

 

- 

 

- 

 

 

Рис.1. Алгоритм розрахунку чистої реалізаційної вартості дебіторської 

заборгованості 

 

2. Облік рахунків до отримання , наданих знижок і повернення 

проданих товарів 

Облік операційної дебіторської заборгованості ведеться на рахунку 

«Рахунки до отримання».  

Рахунок призначений для узагальнення інформації про розрахунки з 

покупцями (клієнтами) за відвантажені товари (продукцію), виконані роботи, 

надані послуги, крім заборгованості, яка забезпечена векселем.  

За дебетом рахунку відображається виникнення (збільшення) 

дебіторської заборгованості при відвантаженні покупцям товарів (продукції), 

виконанні робіт, наданні послуг, які не оплачені. 

За кредитом рахунку відображається погашення (зменшення) 

дебіторської заборгованості при надходженні платежів від клієнтів та 

списання дебіторської заборгованості. 

При відвантаженні продукції покупцеві в обліку здійснюються такі 

записи: 

Дт «Рахунки до отримання» 

Кт «Дохід (виручка) від реалізації» 

Кт «Розрахунки з ПДВ» 

При оплаті покупцем (зменшенні боргу) в обліку здійснюються такі 

записи: 

Дт «Грошові кошти» 

Кт «Разунки до отримання» 

Зарубіжні компанії надають своїм клієнтам різні види знижок: 

1. комерційні знижки: 

− знижки за невідповідність товарів (продукції) встановленим 

параметрам якості; 

− знижки, що надаються з урахуванням розмірів покупок (у % до ціни); 

Чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості 

Сума дебіторської заборгованості (рахунки до отримання) 

Сума резерву сумнівної заборгованості 

Вартість повернених товарів та сума наданих клієнтам 

знижок 
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− знижки, що надаються клієнтам за сукупністю торгівельних операцій 

(обсягу купівель) за звітний період. 

2. розрахункові (реалізаційні) знижки, які надаються клієнтам за 

прискорення оплати боргу або за дострокову його сплату. 

У західноєвропейських країнах повернення товарів клієнтами 

відображається безпосередньо на зменшення доходів від реалізації. При 

цьому на рахунках бухгалтерського обліку здійснюються записи: 

Дт «Дохід (виручка) від реалізації» 

Кт «Рахунки до отримання» 

 

3. Методика розрахунку та облік резерву сумнівної дебіторської 

заборгованості 

Сумнівна або безнадійна дебіторська заборгованість – це заборгованість, 

яка не може бути сплачена у встановлені угодами терміни внаслідок 

неплатоспроможності боржника і не забезпечена відповідними гарантіями. 

Методи списання сумнівної заборгованості: 

− метод прямого списання – сумнівна дебіторська заборгованість 

списується на витрати в той момент, коли точно відомо, що рахунок не буде 

оплачений; 

− метод нарахування резерву – наприкінці фінансового року 

підприємство згідно з принципом обачності здійснює попередню оцінку 

можливої сумнівної дебіторської заборгованості, визначає її суму і створює 

резерв для її погашення за рахунок витрат поточного року. 

Методи розрахунку резерву сумнівних боргів: 

− визначення суми сумнівних боргів за кожним клієнтом (дебітором) – 

визначення суми сумнівних боргів здійснюється по кожному клієнтові на 

основі вивчення його фінансової сталості та платоспроможності (ця методика 

широко застосовується в західноєвропейських країнах); 

− визначення суми сумнівних боргів на підставі інформації Звіту про 

прибутки і збитки – сума сумнівних боргів розраховується шляхом 

застосування певного відсотка до обсягу продажу в кредит: розмір відсотка 

визначається як середня величина відсотків сумнівних боргів не менше ніж 

за три минулі роки. (Ця методика знайшла широке розповсюдження в США, 

Великобританії, Канаді); 

− визначення суми сумнівних боргів на підставі інформації Балансу – 

сума сумнівних боргів розраховується на основі інформації про залишок 

дебіторської заборгованості на кінець фінансового року, який відображений в 

Балансі, та середнього відсотка непогашеної заборгованості за попередні 

роки; 

− визначення суми сумнівних боргів на підставі періодизації дебіторської 

заборгованості – сума сумнівних боргів визначається на основі періодизації 

дебіторської заборгованості за строками її непогашення зі встановленням 

коефіцієнта (відсотка) сумнівності для кожної групи. 
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Облік резерву сумнівних боргів ведеться на реальному, балансовому, 

пасивному рахунку «Резерв сумнівних боргів». Цей рахунок призначений для 

обліку резервів за сумнівною (безнадійною) заборгованістю, щодо якої існує 

ризик неповернення. 

За дебетом рахунку відображається списання сумнівної заборгованості 

або зменшення нарахованого резерву сумнівних боргів. За кредитом – 

створення (збільшення) резерву сумнівних боргів. 

 

4. Облік векселів до отримання 

 

Вексель – це безумовне зобов’язання сплатити визначену суму 

грошових коштів на вимогу власника векселя або у встановлений термін. 

Оскільки використання векселів при розрахунках передбачає відстрочку 

платежу, то клієнт сплачує за векселем відсотки за відсотковою ставкою з 

розрахунку за рік. 

Сума відсотків визначається за формулою: 

Сума відсотків = Номінал векселя*Відсоткову ставку*Термін 

векселя 


